



# 兩天內約300億元項目集中簽約、動工(投產) 資金流加速向新會匯聚



廣州華商職業學院江門校區項目動工儀式現場。張奕維攝

11月30日-12月1日，新會區舉行第四季度重大項目集中簽約、動工(投產)活動，16個項目集中簽約，18個項目集中動工(投產)，計劃總投資約300億元。這是新會區今年以來第五次舉行重大項目集中簽約、動工(投產)活動，五次活動涉及項目的計劃總投資累計達900多億元。

34個項目計劃總投資約300億元  
翻開這幅畫卷，不難看到新會以“項目為王”謀劃高質量發展的決心：2月28日，新會珠西樞紐新城公共配套設施12項工程啓動建設，計劃總投資超50億元；3月30日，新會區舉行第一季度工業園區建設項目集中動工啓動儀式，啓動項目計劃總投資超70億元；5月13日，新會區舉行第二季度產城融合項目集中動工(簽約)儀式，集中動工、集中簽約項目共

42個，計劃總投資超341億元；8月27日，新會區舉行三季度重大項目集中動工(投產)活動，集中動工(投產)19個項目，計劃總投資120億元，集中簽約項目17個，計劃總投資超60億元。

新會區第四季度重大項目集中簽約、動工(投產)活動中，34個項目集中簽約、動工(投產)，計劃總投資約300億元。其中，簽約項目16個，計劃總投資159億元，包括15個總投資109億元的工業項目和1個計劃總投資50億元的文旅項目；動工(投產)項目18個，包括廣州華商職業學院江門校區、世茂碧海銀湖文旅項目二期、廣東富華鑄鍛有限公司集裝箱角件自動化生產線等項目，涵蓋增資擴產、科技創新、文化旅游等多個方面。

“1+3”職教平臺成型 打造高素質技能人

才搖籃

廣州華商職業學院江門校區項目由華商教育集團投資建設，計劃分兩期建設。首期擬建設廣州華商職業學院江門校區，主要建設教學樓、實驗樓、圖書館、體育館等內容。二期擬在已有辦學基礎上，將廣州華商職業學院江門校區升格、擴建為華商科技職業技術大學。

廣州華商職業學院江門校區項目備受關注，不僅僅因為項目投資金額大，更因為它有望成為新會發展職業教育的重要支撐點。

近年來，新會區緊抓“人才”這一發展的第一資源，穩步建設“1+3”職業教育平臺，重點打造1所公辦職業院校和3所民辦職業院校。

去年，新會高級技工學校晉升為新會技師學院，成為廣東省首家縣區級技師學院。民辦職業院校的建設成果同樣喜人：去年初，廣東南方職業學院落戶新會區睦洲鎮；今年8月，廣東工業大學華立學院(江門校區)項目在新會舉行動工儀式。如今，廣州華商職業學院江門校區項目也正式動工。

目前，新會“1+3”職業教育平臺已經基本成型。這些職業院校的建設將為江門乃至大灣區提供有力的高素質技能人才支撐。如廣州華商職業學院江門校區項目，建成後除有信息工程、國際經濟與貿易、會計、機電工程等專業外，還將按照江門所需，優選對口專業進入江門辦學，可提供優質學位3.1萬個。

區位優勢加持 新會更顯魅力今年2月底到12月初，新會平均每兩個月就舉行一次集中簽

約、動工(投產)活動。新會有何獨特魅力，吸引客商紛至沓來?

“這裏處於粵港澳大灣區承東啓西的關鍵節點，擁有多維復合的便捷交通路網，區位優勢突出。”11月30日，世茂碧海銀湖文旅項目相關負責人石坤在該項目的二期動工儀式上，闡述了項目落戶新會的原因。

無獨有偶，在12月1日舉行的贊宇科技25萬噸綠色表面活性劑項目動工儀式上，贊宇科技集團股份有限公司副總經理樓東平表達了類似觀點。他說：“新會地處粵港澳大灣區核心地帶，交通區位優勢突出。特別是江門站開通後，既可以滿足公司開拓廣東市場的需求，又能幫助我們輻射廣西、湖南等周邊省份，非常符合我們在華南市場的戰略布局。”與此同時，新會區近年來不斷完善和優化“黃金十條”“政令十條”“效益十條”等一系列有新會特色的政務服務品牌，營造優質營商環境。此外，新會常態化開展“兩看兩比”活動，推動各鎮(街)努力實現項目突圍和產業突圍。11月30日至12月1日，新會各鎮(街)展示了今年的經濟建設“成績單”。如崖門鎮，今年新引進工業項目39個，計劃投資總額超36億元。

“我們落戶新會前，考察了江門和江門周邊的城市。過程中，新會區雙水鎮非常主動地向我們推介當地的區位優勢和營商環境。政府這種務實的工作作風，是我們最終選擇落戶新會的重要原因。”11月30日，湘渝科技年產5萬噸蔗糖色生產項目相關負責人如是說。(林潤開)

## 10首歌曲入選首屆“僑鄉最美之歌”

近日，由廣東省音樂家協會指導，江門市文聯、市音樂家協會主辦的首屆“尋找僑鄉最美之歌”獲獎原創歌曲演唱會暨頒獎典禮在江門演藝中心僑都大劇院舉行，現場觀眾從一首首江門原創歌曲中感受最美僑鄉風韻。

據了解，為推動粵港澳大灣區文化建設，江門市文聯、市音樂家協會在去年啓動了首屆“尋找僑鄉最美之歌”——原創音樂徵集

活動。活動期間，主辦方先後徵集了50多首原創歌曲。經過名家評審、優中選優，最終《匠人築夢》《火龍傳奇》等10首歌曲入選首屆“僑鄉最美之歌”。

記者了解到，近年來，江門音樂人不忘初心，砥礪奮進，揮筆創作僑鄉贊歌。特別是疫情防控期間，先後創作100多首精品歌曲，數量多、質量高，位居全省第三，其中原創抗

疫雲音樂會《音樂的記憶》在綫觀看破100萬人次。

據了解，“尋找僑鄉最美之歌”——原創音樂徵集活動以後將每年開展，旨在匯集人才作品、展現音樂成果、助力城市文化繁榮、傳播僑鄉好聲音。(嚴建廣)

## 青少年社會實踐基地 在臺山揭牌



近日，江門、臺山兩級關工委在臺山市國防教育基地，舉行了青少年社會實踐基地揭牌儀式。據悉，該基地在國防教育、人民防空、法治教育、社會勞動實踐等方面將給予廣大青少年豐富多彩的教育和體驗，在第二課堂實踐中起到重要作用。

臺山市國防教育基地位於四九鎮，於2010年10月成立，設有國防教育、生產勞動教育、防災減災教育、法治教育和人文科普專題教育等內容。經過10年發展，基地年接納學習人數已經超過5萬人次。

“授牌後，我們將持續擦亮青少年社會實踐基地這一招牌，助力培養德智體美勞全面發展的新一代青少年。我們正在以航天事業為原型打造航天基地，引進沉浸式體驗的設施設備，全面展示我國航天事業的發展歷程和感人故事，增強下一代的民族認同感和文化自信。”臺山市國防教育基地負責人劉旭燁說。

近年來，江門市關工委積極與有關部門共同開發建設愛國主義教育基地和青少年社會活動陣地，牽頭並會同各市(區)、各部門建立一批青少年社會活動基地，起到了很好的示範作用。(畢鬆杰)

## 開平市委書記龐正華： 奮力推動開平實現高質量發展



開平宛如一艘巨輪，在改革開放的春風中破浪前行。

今年是決勝全面建成小康社會之年，也是“十三五”規劃的收官之年。開平如何謀劃好“十四五”時期的工作?近日，記者專訪了開平市委書記龐正華。

龐正華表示，開平一方面要腳踏實地，在提升經濟發展質效、推動全面深化改革、提高社會治理水平、兌現民生實事等方面下功夫、謀實效，確保“十三五”規劃圓滿收官。另一方面要仰望星空，做好“十四五”時期謀篇布局，與廣大開平人民一道在“十四五”時期實現新的更大發展。

龐正華說，開平將搶抓“雙區”建設、“雙城”聯動重大歷史機遇，主動服務服從全省、全江門發展大局，做好開平工作。概括起來就是“三個新”：

一是牢牢把握新發展階段。“十三五”時期，圍繞“產業提升、城市提質、工作提效”，開平做了大量工作，取得比較好的成果。尤其是近年來，一大批國家級交通基礎設施項目建成並投入使用，為接下來的發展奠定了堅實基礎。開平將搶抓“十四五”這個重大機遇期，加快推進交通基礎設施互聯

互通，構建立體化交通體系，力爭“十四五”期間完成交通投資200億元。主動對接珠三角新幹線機場，謀劃啓動臺開至珠三角樞紐(廣州新)機場高速公路及江恩城際輕軌建設。加快推進廣臺高速開平至臺山段前期工作，加快國道G325綫鶴山址山至塘口段改建。

二是堅定不移貫徹新發展理念。近年來，開平堅持保護與發展並重，全力推進高質量、綠色發展。今年，開平成功入選全國第四批“綠水青山就是金山銀山”實踐創新基地。接下來，開平將以建設全國“兩山”理論實踐創新基地為統領，扎實推進鄉村振興、文旅發展、生態保護等各項工作，探索更多“綠水青山”與“金山銀山”的雙向轉化通道，不斷激活綠色發展動能。大力培育發展戰略性新興產業，持續推進先進裝備製造業、大健康產業集群發展、智能轉型、綠色提升。

三是全面構建新發展格局。“十四五”時期，開平將全力搶抓機遇，勇挑建設江門“副核心”的歷史使命，高標準推動翠山湖



龐正華到鄉鎮調研(資料圖)

科技園創建省級高新區，加快擴園提質工程，積極引進一批高附加值引領型產業項目，主動融入“廣深港”“廣珠澳”科技創新走廊，強化博士後(博士)人才平臺、創業孵化基地和技術創新中心等載體建設。推動華僑華人文化、世遺文化，以及綠色鄉村資源融合發展，持續擦亮全域旅游驅動力鄉村振興品牌，加快創建國家5A級旅遊景區和國家全域旅游示範區，做實具有國際影響力的華僑華人文化交流合作重大平臺。

龐正華認為，開平要在“十四五”新徵程上謀好篇開好局，要重點做好兩方面工作：一方面，以“十四五”規劃的編制工作為指引，描繪開平發展新藍圖。立足開平發展現狀和面向未來的比較優勢，以打造粵港澳大灣區具有獨特競爭力城市為目標，以產業和項目為支撐，統籌推進經濟發展、城市提質、鄉村振興。

另一方面，以重點項目謀劃推進為突破，提升開平發展新動能。一手抓存量一手抓增量，謀求新發展。存量方面，集中力量建設好翠山湖科技園和赤坎古鎮兩大重點平

臺。要以翠山湖科技園為中心，做大做強水口國際衛浴創新中心、沙塘大健康產業園、蒼城新型包裝材料園區、月山精細化工協同創新聯盟等四大鎮級工業集中區，加快構建規劃總面積達130平方公里的“一園四區”工業集聚發展新格局。同時，加快建設赤坎古鎮項目這個文旅發展大平臺，推動優質文旅項目、文創項目向開平集聚，形成新業態。增量方面，聚焦新基建與傳統基建、新興產業與傳統產業，謀劃一批具有前瞻性、標誌性、引領性的中長期重大發展平臺、重大項目，積極推進重大產業、重大交通工程項目以及帶動力強重點發展項目納入上級盤子，爭取更大的政策、資金方面支持。(鄧少軍 關家沛)